

晒出的是“清单” 改革的是“权力”

——宁波深入推进“四张清单一张网”建设

行政运行是否可以更加规范？行政审批是否能够更加高效？政府服务是否能够更加到位？政府政务是不是可以更加透明？

2014年，全省开始以“四张清单一张网”为重点的政府自身改革。作为改革前沿阵地的宁波，自然是一马当先，全力推进政府权力清单、企业投资负面清单、政府责任清单、部门专项资金管理清单及浙江政务服务网宁波平台的建设。

截至目前，宁波市“四张清单”已全部编制完成，通过政务服务网公开，并实现了乡镇（街道）和各类开发园区的全面覆盖；建立了市政务网站集约化平台，总办件量38423件，列全省各设区市首位。2015年年底，在全国38个主要城市的公共服务评价对比中，宁波以63.48分跻身全国第二。

晒出权力，厘清责任 让权力在阳光下运行

其中，市级部门保留的行政权力3327项，实行属地管理的行政权力854项，共性行政权力8项，审核转报的277项。

2个月后，宁波又晒出了47个市级部门的“责任清单”，包含部门主要职责473项，细化具体工作事项2967项，涉及部门边界划分事项145项，事中事后监管制度599项，公共服务事项332项。每个市级部门的职责、与相关部门的职责边界、事中事后监管制度以及公共服务事项都按照法律法规及有关规定作了明确的责任界定，体现了“职责法定”“问题导向”的原则。

从“法无授权不可为”到“法定职责必须为”，2014年下半年，宁波接连走出了深化自我改革的两步棋。

2014年10月，宁波首份“权力清单”揭开神秘面纱。涉及44个市级部门的4189项行政权力，分为行政许可、行政处罚、行政征收、行政裁决、行政奖励、非行政许可审批、行政强制、行政给付、行政确认及其他行政权力10大类别，可按类别或按部门进行查询。

其中，对于食品安全、安全生产、环境保护等涉及多个部门管理的职责，“责任清单”里明确了牵头部门及相关部门的职责分工，健全部门间协调配合机制，确保责任落实。譬如“全市住宅小区物业管理工作”，根据相关规定，进一步明确了市公安局、住建委、城管局、市场监管局、发改委、环保局、民政局7个部门各自需要承担

的责任。“权力清单”，把“家底”彻底兜了出来；“责任清单”，则明确了行政职能部门的“分内事”。市编委办相关负责人表示，看上去虽说只是两个“清单”，但背后却蕴含着深刻的意义，可以着力解决职责交叉重叠和责任缺失、服务缺位等问题，让职能部门能够在法定范围内安心做事，杜绝所谓的“没管好”或“手太长”。

同时，针对“事中事后监管”，我市还围绕日常监管如何进行、危险隐患如何排查、行政处罚自由裁量权如何规范等，进行了清单式的梳理。根据权力保留、取消、转移、委托下放和属地管理等情况，各部门的事中事后监管制度得以明确，为“重审批”到“重监管”“重服务”的改革奠定了基础。

精简事项，提高效率 简政放权优化发展环境

清权、减权、制权，通过对行政权力事项的厘清精简，带来的是政府行政效率的加速推进，推动政府职责体系不断优化。

经过两年多的努力，“四清单一张网”的改革范围已覆盖各县（市）区、乡镇（街道）及各类开发园区，并掀起了一场简政放权的改革大幕，多个政府部门完成了从“重审批”到“重监管”“重服务”的逐步转身。

“精简了事项，办事更方便了，效率也更高了！”在江东区级卫生行政审批窗口前，市第六人民医院医务科吴欢刚为医院新采购的两台臂X线机办结了放射诊疗许可证。在吴欢的印象中，过去医疗机构要办理放射性诊疗许可证，得经过第三方提供可行性评估、市卫生局预评价报告批复及竣工验收批复、区卫生局进行现场审核等多个步骤。“要是在过去，至少还要半个月才能办完手续。”

通过“权力清单”精简归并权力，江东区卫生局在承接市级部门权力下放的同时，把预评价审查和竣工验收审查这两个环节进行整合，申请机构只需获得一次批复即可。同时，对准简政放权中的“硬骨头”，江东区将所有区级层面的

权力事项“彻底洗牌”——

法律法规没有规定，砍掉；不同部门权责交叉，理顺；红头文件自设权力，清除，逐步建立起覆盖全区各部门、街道、社区（合作社）权力规范运行的长效机制。

去年12月，市社会经济调查中心组织开展了全市“四张清单一张网”企业调查，范围覆盖全市11个县（市）区及高新区，共获取成功样本3307份，涵盖工业、建筑业、房地产业、批发零售业、住宿餐饮业以及重点服务业六大行业。

从调查结果来看，以往行政审批过程中存在的多项“老大难”问题，在“四张清单一张网”实施后得到了好转。其中，“不同层级政府重复审批”和“不同部门重复审核材料”的好转情况最为受访者满意，两者满意度分别为74.9分和74.7分。此外，“办事环节过多耗时过长”“工作人员不按规定办事”“工作人员自由裁量权大”及“不同部门相互推诿扯皮”等问题也得到了一定改善，满意度均在73分左右。

不仅如此，针对“问不清、多跑腿”现象，浙江政务服务网平台提供办事咨询、投诉服务，建立审批事项星级服务制度，将“网上申报、全程在线、办结取件”事项定义为五星级事项，可以实现0次去窗口就可完成审批；在全省率先推出“网上预约”功能，目前已有多达164个审批事项推出了该项服务，大大方便了企业群众办事。

网上办事，消除“堵点” 基层群众共享改革“红利”

政府的自我革命，为的是拿出更好的服务态度，服务效率，更好地为企业群众服务，增强普通老百姓的“获得感”。

在2周岁的浙江政务服务网宁波平台，已经整合了40多家市级单位的政务服务资源，开设了42个部门服务窗口，在全市各地共开设了164个乡镇（街道）站点、发布了2876村（社区）站点，形成了集行政审批、便民服务、政务公开、互动交流、数据开放等功能于一体，省市县乡统一架构、多级联动的网上政务服务平台。

网上晒，网上办。据统计，经

过动态调整和比对规范，目前该平台已公布了市本级行政许可、行政处罚、行政确认等九类权力共计5612项，全部取消了135项非行政许可事项，提供了婚育收养、教育培训、求职执业、纳税缴费等16类便民服务内容共737项，及时公布了行政处罚结果信息9359条。2016年5月，该平台新增办件量全省第一，办件总量和访问量全省排第二。

今年4月，宁波被列为全国80个“互联网+政务公开”试点城市之一。根据国务院和省里要求，市委市政府把全面梳理和公开公共服

务事项作为补齐短板、转变职能、优化服务的重要举措来抓。

就在上个月，在“四张清单”基础上，我们在全省率先公开晒出公共服务事项，推进公共服务流程简化、服务质量优化和网上办理便捷化，厘清政府部门与事业单位、事业单位与市场和社会组织的关系，力争基本公共服务事项80%以上实现网上办理。

什么是公共服务事项？经过全

面梳理，我市梳理出35个政府部

门服务项目176项，288个事业单

位服务事项1130项，行政审批中

介服务事项254项，水、电、气、

公共服务事项43项，涉及群众办事的方方面面。

“办什么、怎么办、哪里办、找谁办、多长时间办、办不好怎么办”，按照这样的逻辑，市编办对所有1603项公共服务事项逐个编制办事指南，从方便群众办事角度出发，主动将事项名称、主要内容、主管部门、实施单位、实施依据、受理条件、申请材料、收费标准、办理时限、办事地点、受理接待时间、咨询电话等24个要素内容全面、规范、清晰地呈现给社会公众。

这仅仅是起步。市编办主要负责人表示，我市将按照“一公开三推进三机制”的改革方案，主动收集群众的需求，积极采纳群众的意见，实时动态调整公共服务事项及办事指南、办事流程，不断改进、增加服务事项，优化、细化服务内容，持续深化推进改革。

鄞州：

加快政府职能转变，深度简化优化行政审批

如何在推行“四张清单一张网”的基础上，真正加快审批提效？在鄞州，着力多措并举，通过试行“政府信息互联共享”机制，开展公章清理，深度简化优化行政审批。

过去，职能部门之间存在“信息壁垒”，一定程度上影响了审批的效率。如今，利用“互联网+”技术，鄞州在审批部门内部开放审批信息、审批结果查询系统，将涉及行政审批和公共服务事项的信息互通共享，逐步实现“无纸化审批”和电子校验核对，以技术提升换审批提效。

目前，针对地税部门需要国土部门提供首套或二套房证明的情况，已经先行试点信息共享，8月中旬后将正式运行，届时该证明将

成为首个“电子校验核对证明”，既保证了数据的真实性，也避免了群众办事“往返跑”。

与此同时，鄞州区开展盖章清理，简化优化行政审批再提速。自2015年4月起，针对基本建设项目和市场准入行政审批事项，对其涉及的区级前置审批条件进行了清理和规范。

去年10月以来，鄞州区对于不符合法律法规规定或相关部门认可可通过事后监管解决的前置审批条件，共取消58项；规范工商注册所需场地证明、国有土地使用权转让所需镇乡盖章等前置审批条件20项。正式实施后，至少可以让企业少盖25个公章，审批时限将节省60到70个工作日。

声音

“对于我们创业者来说，常常办事容易‘两眼一抹黑’。现在的服务事项中，有服务内容、实施依据、联系电话和地址，还可对服务项目进行评价，这可真是张便民好清单！”

——大学生创业者 楼洁琼

“梳理和公开公共服务事项，能促使事业单位认清自身职责定位，真正回归公益服务本职。‘便民利民，有求必应’，这才应该是我们的服务宗旨。”

——宁海县城乡社区服务中心主任 胡全和

“没想到当场就可以办好证，本来以为手续很多。看来，通过‘四张清单’的推进，审批效率大大提高了，让我可以少跑腿更加方便。”

——宁波恒威医疗控股有限公司相关负责人 林佩俐

